

活力青春 魅力附中

云南民族大学附属中学始终发扬“德智并修、知能共进”的良好学风，向着品德好、品行正、品位高的“三品”育人目标靠近，彰显“莲花品质文化”。2015年12月27日，云南民族大学附属中学以“活力青春·魅力民附”为主题隆重举行2015年体育艺术节，历时一个月，融合田径运动会、民族操展演、书画、摄影、艺术作品展、合唱比赛等多种方式，深化民大附中体卫艺教育特色工作，为学生们搭建一个展示自我的舞台，营造积极健康、高雅文明的校园文化氛围，大力推进素质教育，呈现学生们的青春活力和民大附中的蓬勃生机。



庄严神圣迎国旗



整齐划一 彩旗飘



创意方阵 天真浪漫



信念坚定 超越自我



蓄势待发 一往无前



斗志昂扬 永争第一



青春少年 朝气蓬勃



打靶归来 喜笑颜开



班歌嘹亮 放飞梦想



形式多样 凝心聚爱



多才多艺 各有春秋



莲花绽放 品质民附



独具匠心 光彩夺目

莲花苑

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基

主编:李兴富 编委:李代鹏 杨珺琳 董继华 张喜红 姜莉莉 编审:欧阳林

云南民族大学附属中学
<http://www.ynmdfz.net>

编辑:丁玉梅 朱启攀

2016 年新年献辞

校长 李兴富 书记 李代鹏

带着奋斗与收获的喜悦，我们惜别硕果累累的 2015 年；满怀新的憧憬与梦想，迎来充满希望的 2016 年。值此辞旧迎新之际，我谨代表学校领导班子，向团结奋进、辛勤耕耘的全体教职员，向朝气蓬勃、积极进取的附中学子致以亲切的问候和新年的祝福，向长期关心、支持民大附中发展的各级领导、各界人士致以诚挚的感谢和最衷心的祝福！

2015 年，是我们眷顾留念、收获满满、值得点赞的一年。这一年，学校深入践行“做有生命温度的教育，为学生的品质人生奠基”的办学理念，办学规模由小到大，办学实力由弱到强。

这一年，我们深耕教学，成绩喜人。学校

发挥小班教育的优势，精细落实教学常规，拓展深化教研水平，全方位提升教育教学质量。高中部 2014 级参加云南省 2015 年高中学业水平考试，通过率达 100%；初中部 2014 级在昆明市呈贡区举行的各类联考中独占鳌头。

这一年，我们德育为先，全面育人。学校以培养学生良好行为习惯为切入点，坚持“健康第一、艺术教育进课堂”的思想，成立学生会及各类社团组织，开设了趣味数学、工艺美术、健身瑜伽等二十多种选修课程，开展了体育艺术节、“三独”比赛等丰富多彩的文体活动，参加了云南民族大学、昆明市组织的各种文体活动，先后获得呈贡区第四届学生艺术节

中学合唱比赛一等奖，云南民族大学 2015 年运动会团体第一名，呈贡区 2015 年中小学校大课间评比活动中组一等奖等荣誉。

这一年，我们内强筋骨，开放办学。学校制定五年发展规划，提炼构建“莲花品质”文化，健全内部运转体系和各项规章制度；启动莲花校区合作办学谈判，推动呈贡校区办学进程，与澳大利亚艾文豪文法学校达成合作意向，学校抢抓发展机遇，办学水平稳步提升。

羊舞丰收岁，猴吟锦绣春。新的一年，学校将团结带领全校教职员，以改善办学条件为基础，为事业发展提供坚强保障；以人才强校为支撑，着力提升师资队伍建设水平；以立德树人为己任，培养具有莲华品质的卓越公民；以提升教学质量为根本，走出一条质量强校之路；以合作办学为契机，全方位提升学校办学水平；为早日将学校建设成为“云南一流、全国知名品牌民族中学”的目标而奋斗！

最后，祝全校师生在新的一年里身体健康，生活幸福，万事如意！

民大附中 114 名学子
参加竞赛全员获奖

12 月 26 日，在呈贡区新区一小惠景园校区举行的首届中小学学科知识竞赛决赛上，民大附中共有 114 名学子代表学校参赛，所有参赛选手均摘得奖项。

此次比赛，我校学生代表与呈贡区一中、云大附中、斗南学校、衡水中学、实验学校、新城中学、育才学校等七所学校共 442 名学生一同竞争。其中，民大附中同学有 22 名学生荣获一等奖，占获奖总人数的 44.9%；58 名学生荣获二等奖，占获奖总人数的 43.6%；34 名学生荣获三等奖，占获奖总人数的 21.5%；以绝对优势雄踞呈贡区同类学校。在此次竞赛中获奖的同学及指导教师受到了学校隆重表彰。



家长开放日 联通家校

1 月 15 日是云南民族大学附属中学季学期家长开放日，民大附中的校园对我校学生家长全面开放，家长们陆续到校园参观、听课、座谈，了解学校发展、教师状态及学生日常情况。

在家长开放日当天，家长们早早就来到学校，到孩子所在班级听课，一来了解孩子日常的学习状态，二来亲身体验附中老师的教学情况。也有的家长找到科任老师、班主任，面对面交流孩子的成长状况，并针对性寻找未来家校共同配合培养、教育的方案。学生家长们在细致、全方位了解清楚学校和学生的情况后，在家长座谈会上踊跃发言，肯定学校对学生的培养，表示对老师感谢的同时，也对我校课程安排、后勤管理、学生辅导等方面提出了许多宝贵的意见和建议，对学校的发展、孩子未来的培养提出针对性问题，我校校长李兴富、书记李代鹏对家长们的提问现场一一做了细致解答。

民大附中召开 2015 年专题民主生活会

1 月 6 日，我校党委班子召开了“三严三实”专题民主生活会，云南民族大学副校长李炳泽参加会议，学校党委班子成员、各处室、年级组负责人及教师代表列席会议。

生活会上，李代鹏书记代表学校党委班子作对照检查，李代鹏书记和李兴富校长依次作个人对照检查，直面存在的问题，深刻剖析原因，提出了整改及努力方向。期间，参会人员对党委班子及委员一年来的工作提出意见和建议。

李炳泽副校长在听取相关对照检查和建议后，充分肯定了附中过去一年来在党建方面取得的成效，并提出了相关要求，为未来的相关工作做出全面的指导。



悠悠岁月 浓浓墨香

张喜红

如何让你遇见我
在我最美丽的时刻
为这
我已在佛前
求了五百年
求它让我们结一段尘缘



只有以书为伴，才有源头活水来。

我有幸成为一名老师，在生命最绚烂的时刻遇见了你，可我又要拿什么呈现给你——我的孩子们。我要呈给你博大而高远的精神，呈给你圣洁而充实的灵魂，呈给你坚定而执着的信念。

然而这一切又从何而来？答案就是——读书。

苏霍姆林斯基说：“读书，读书，再读书。”苏轼云“腹有诗书气自华”，只有读书，文化底蕴才能潜滋暗长，智慧之树万古长青。新的时代赋予我们的新使命，家长的殷切期盼，学生强烈的求知欲望，始终要求我们不断吸取新知来充实自己，始终站在知识的前沿，博学多才，与时俱进。余秋雨在他的《文化苦旅》中深情地说“哪怕再稚嫩的目光也能约略辨识学问和人格的亮度”。孩子们不再是“一张白纸”。他们满眼的好奇，满脑子的疑问。面对一双双求知若渴的眼睛，我们怎能不学习？面对自己苍白的语言、匮乏的知识，我们又怎敢停滞不前？要给学生一杯水，自己要有一桶水，不，应是一泉活水。

晚霞·火塘·我

——献给瑶池赴宴的她

王志坚

抱着一片眷恋的晚霞 留下一缕永恒的微笑 你 去了爷爷住的远方	父亲紧咬着旱烟杆 抖落挂在皱纹上的思念 又拾起 遗漏在火塘边的关怀
凝视着跳跃的火苗 我又看到 你 忙碌的身影 又看到 你做好了 我上山要吃的烙饼	父亲强佯的坚强 击碎我的梦幻 掳走我的坚强
	我终于明白 火塘边 只有 父亲和我



雨后灵山 赵勇军 绘



风清云淡 赵勇军 绘

2016年1月22日 星期五
责编 丁玉梅

2016年1月22日 星期五
责编 朱启攀

一朵美丽的浪花

初中部2014级6班 李文卓

范”只有读书，我们的语文课堂才能有激情四射的突破，润物无声的坚守才能有居高临下的淡定，纵横捭阖的从容。

伟大诗人歌德所言：“读一本好书就是和高尚的人交谈”。教学之余，我用更多的时间和精力读教育家的书。于漪的《语文教苑耕耘录》让我明白“站在讲台，就是用心灵在歌唱”；苏霍姆林斯基《给教师的建议》，使我醍醐灌顶，若甘露洒心。让我明白教育是用学养来传承学养，用态度熏陶态度，用创造点燃创造。读朱永新《教育文集》，他对教育的诗性论述让我心潮澎湃，“教育是一首诗，诗的名字叫热爱 / 在每个孩子的瞳孔里 / 有一颗母亲的心”“教育是一首诗，诗的名字叫未来 / 在传承文明的长河里 / 有一条乘风破浪的船……”无数次的阅读，无数次的感动，使我懂得，当你把教育当成一份职业，你只是为了谋求生存，当你把教育当成一份事业，你只是为了实现你的价值，当你把教育当成生命中的一部分，你才是为了完成一项伟大而光荣的使命。

也许现实生活中，我们因实用成风无心读书，生活压力无暇读书。可我们深知讲台上站着的应该是一棵抖落了喧嚣与繁华的常青树，而不是个照本宣科亦步亦趋的“教书匠”。用读书来善待自己吧，一本书可以让我们体验浮躁背后的冷静，繁华落尽的从容。可以让我们的心灵在喧嚣中返璞归真。赫尔岑布传久远的那句话说得好：“当种族、国家、人群都消失了，只有书留存下来。”

莫嫌天涯海角远，但肯扬鞭到时。让我们用一颗虔诚的心，传承火尽薪传的事业；用广博的爱，信其道的坚定，要让学生学，先要孩子爱，要撒布阳光，让我们的青春在奉献中水木清华！

漫步在人生长流中，忆起了那朵我与妈妈的浪花。

考场上，慢吞吞地答着题，“好难啊！不会做啊！”焦急万分的我握紧了笔，手心都被汗浸湿了。边盯着手表又边看着其他同学如鱼得水、胸有成竹的答着题，心里更是焦急如焚，时间一分一秒地过去了，让我感到措手不及。“叮叮叮……”只好将那“低分卷”交上讲台。

回到家，不敢正视妈妈的双眼，静静坐着一言不语。妈妈貌似察觉到了一切，走过来温和地问：“怎么了？又被老师批评了？”“没有，是……我考……考砸了！”我愧疚地回答。妈妈沉默了一会儿，然后让我饭后陪她去散步。

在公园小跑了一会儿，妈妈说：“儿子，你现在能找到月亮吗？”我抬头看了看黑幕一样的天空答到：“乌云那么厚，月亮都被遮住了，怎么看得见呀！”“那你跟我再跑一会儿吧！”跑着跑着，妈妈说：“看，月亮在那儿。”原来月亮只是被建筑物挡住了，绕过它就能看见。

在回家的路上，妈妈语重心长地说到：“凡事都有两面性，尽管你这次考砸了，但你也得到了学习的机会，这一次不能代表全部，你下次努力就行！”

回到家，我一个人在卧室里，思绪万千，面对父母的宽容与谅解，我怎能不努力呢，再让他们失望呢？

浩瀚的人生，偶尔激起朵朵浪花，有的会打湿你的衣裳，有的会洗涤你的心灵，有的也会改变你的人生！铭记这些浪花，点缀人生宝塔！



沉潜不是沉沦

高中部2014级1班 黄瑛怡

有人说命运多磨，你渴望美好生活，可你却和南极的企鹅一样，处在冰冷的海水中，命运让你失去了攀爬的前臂、飞翔的双翅，那梦想就在高高的冰岩上，你不能向上飞翔，那么就不如沉潜海底，沉潜并不是沉沦。

“羽扇纶巾，谈笑间樯橹灰飞烟灭。”这句诗或许是写周瑜的，但却也符合诸葛亮的形象，赤壁之战可以说是他人生的一个巅峰。可是在到达这一巅峰前，他沉寂了多久又有谁知道？乱世之中，群雄逐鹿，他满腹才华却偏安一隅，不求功名，只是练就一身学问。如若不是刘玄德三顾茅庐、求贤若渴，恐怕他就一辈子不会出现在三国之争中了。诸葛亮的隐居不是沉沦在世外桃源中，而是在寻找那一跃而起的时机；唯有不断地深潜，化压力为浮力，才能跃居梦想的万丈冰岩之上。

“在追求真理的道路上，命运会让绝大多数的人迷失方向。”而迷失方向

的我们不能就此放弃，我们需要沉潜，唯有沉潜才能使我们获得“鲤鱼跃龙门”的力量，唯有沉潜才能让我们看清自己身处的环境和前进的道路。谁说压力会击败平凡的我们？还记得生物课本里那个本该发现DNA双螺旋结构的女医生吗？如果她肯继续研究下去，就能获得成功，可她顶不住沉潜的压力，最终自甘放弃，将成就供手让给了别人。

是的，沉潜的压力很大，并且在深海里，你是孤独的，你的世界里没有其他声音，唯有被压力刺痛的耳膜叫嚣着让你放弃，但你不能放弃，这是你唯一的退路。而那阻碍你的压力，终会成为推你上浮的助力，只要你肯坚持。邓亚萍的辛苦训练、周杰伦日复一日的创作，让他们在压力的折磨下沉潜得更深，当到达某一个位置，所有蛰伏的痛，最终会化作雷霆撕破长空。

当我们坠入失败的悬崖，无力再攀爬时，为什么不把握住这个难得的机会？你失去了和别人一样的优越条件，但你却能接受风雨的洗礼，假以时日你能证明你并不比任何人差。所以，就算当初的失足又能怎样，三年的磨砺会让人明白失败的痛，也能增添一份追求成功的信念，我会将一切的阻力和不甘心，化作前进的动力，即使现在看起来很傻很笨拙，但只要我能顶住沉潜的压力，未来

風の記憶

wind memory

情驻记忆深处

高中部2015级9班 杜佳怡

甘甜留芬芳

墙外的梧桐树投下片片阴影，空气中还有缕缕余香，一老一少的品茶还在继续。外公拿出扇、桂皮放进砂锅中，转瞬间，焦糖与乳扇的香味就扑鼻而来，我沉浸在香甜的气味中，享受地眯起了眼睛。

不多一会儿，外公又倒出一杯茶递了过来，我小心地抿了一口，香甜馥郁！嘴边的清苦之味一扫而光，只留下茶的芬芳。外公说，茶如人生，先苦后甜，先经历了清苦的滋味才能品得香甜的芬芳。

品味蕴无穷

体会了清苦，品过了芬芳。这时日光渐渐西沉，一老一少的品茶也接近了尾声。我捧起了最后一杯茶与外公一起细细品味。清苦，甘甜一并袭来，百味交集。茶如人生，清苦的历练，甘甜的芬芳，最终回味无穷。我明白了外公教育我品茶的原因。品三道茶之香，悟三道茶之意。

多年过去了，我还时常回忆起那个与外公一同品茶的时光，仿佛又回到那时与外公一同捧茶杯，只听外公细细说道：“姚煎黄药色，婉转曲尘花，口洗古今人倦，将知最后岂堪夸。”



那道完美的弧线，会牢牢刻在所有人的记忆中。所以，为了梦想，作一只沉潜的企鹅吧，那并不是一种沉沦，而是一种飞跃的蓄势，是一种成功的前奏。